
Zadanie z matematyki I

Za poprawne rozwi¡zanie caªego zadania mo»na otrzyma¢ 12 punk-
tów. 4 punkty daj¡ ocen¦ dostateczn¡, 51

2 � dostateczn¡ z plu-
sem, 7 � dobr¡, 81

2 � dobr¡ z plusem, a 10 � ocen¦ bardzo
dobr¡.

(a) Wska» wyst¡pienia zmiennych wolnych w formule

∀x > y ∃z (y < z ∧ z < x)

Zaneguj t¦ formuª¦ i doprowad¹ do postaci, w której nie wyst¦puje sym-
bol negacji (mo»na u»ywa¢ symboli relacji <,≤, >,≥,=, 6=) (3 punkty).

(b) Uzupeªnij poni»ej zamieszczone równowa»no±ci o odpowiednie (tzn. rów-
nowa»ne zdaniom po lewej stronie symbolu ⇔) zdania, nie u»ywaj¡c
spójników logicznych (∨, ∧, ¬), u»ywaj¡c za to odpowiednich operacji
rachunku zbiorów, jak pokazane jest w pierwszej, przykªadowej równo-
wa»no±ci. Dopisane zdania powinny by¢ mo»liwie krótkie.

x ∈ A ∧ x ∈ B ⇔ x ∈ A ∩B

x ∈ A ∨ x ∈ B ⇔ . . .

x /∈ A ∧ x ∈ B ⇔ . . .

(x ∈ A ∧ x /∈ B) ∨ (x /∈ A ∧ x ∈ B) ⇔ . . .

(x ∈ A ∨ x ∈ B) ∧ (x /∈ A ∨ x /∈ B) ⇔ . . .

(4 punkty).

(b) Zde�niujmy ci¡g liczb naturalnych a0, a1, a2, . . . w nast¦puj¡cy sposób:

a0 = 2
a1 = 1

an+2 =
an + an+1

2
(dla dowolnej liczby naturalnej n)

Udowodnij indukcyjnie, »e dla ka»dej liczby naturalnej n zachodzi na-
st¦puj¡ce zdanie:

je»eli n jest liczb¡ parzyst¡, to an > an+1,
je»eli natomiast n jest liczb¡ nieparzyst¡, to an < an+1.

(5 punktów).


